
Zo ri ca ČU BRO VIć

IS TRA žI VA NJA KU LE gRAd SKOg SA TA  
U HER CEg NO VOM

Ključ ne ri je či: Ku la grad skog sa ta, for ti fi ka ci o na ar hi tek tu ra, utvr đe-
nja Her ceg No vog, Za pad na ka pi ja, Kop ne na vra ta, Vra ta pre ma mo ru, grad-
ska vra ta 

Osmo u ga o na Ku la grad skog sa ta u Her ceg No vom se na la zi u sre diš-
njem di je lu gra da, nad grad skim vra ti ma ko ja po ve zu ju unu traš njost Sta rog 
gra da Her ceg No vog i nje go vo za pad no pod gra đe. Za pad na grad ska vra ta 
Her ceg No vog su po dig nu ta u okvi ru za pad nog zi da grad skih utvr đe nja i či-
ne jed no od naj zna čaj ni jih sa o bra ćaj nih čvo riš ta gra da. Do njih da nas vo di 
ka me no ste pe niš te ko je je 1938. go di ne za mi je ni lo sta ri ji tra di ci o nal ni za stor 
od kal dr me. 

ISTO RI JAT KU LE GRAD SKOG SA TA 

Vri je me iz grad nje za pad nog grad skog zi da Her ceg No vog sa ka pi jom 
nad ko jom je po dig nu ta osmo u ga o na ku la sa sa tom, ni je po u zda no utvr đe no. 
Ar hi tek tu ra ku le sa di je lom grad skih zi di na na po te zu od Kan li-ku le do tvr-
đa ve For te-ma re do sa da ni je bi la pred met po seb nih is tra ži va nja. Pre ma miš-
lje nju M. Ko va če vi ća, is tak nu tog is tra ži va ča for ti fi ka ci o ne ar hi tek tu re, grad-
ske ka pi je pre ma za pa du i pre ma is to ku su iz tur skog pe ri o da.1 Bu du ći da je 
vri je me tur ske vla da vi ne u Her ceg No vom tra ja lo pri bli žno dva sto lje ća, od 
1482. do 1687. go di ne, ovaj pe riod pred sta vlja ši ro ki vre men ski okvir unu tar 
ko jeg tek tre ba utvr di ti po dat ke za bli že da to va nje na stan ka po je di nih dje lo-
va grad skih for ti fi ka ci ja. 

Ar hi tek ton skom ana li zom i pro u ča va njem isto rij skih iz vo ra mo že se 
uoči ti da je ku la grad skog sa ta na sta la u okvi ru dvi je osnov ne fa ze grad nje i 
ne ko li ko pre grad nji unu tar njih. 

1 Pa vle Mi jo vić - Mir ko Ko va če vić, Gra	do	vi	i	utvr	đe	nja	u	Cr	noj	Go	ri, Be o grad - Ul-
cinj 1975, str. 150
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Sta ri ju fa zu pred sta vlja dio za pad nog zi da Her ceg No vog sa pri ze-
mljem od bram be ne ku le ko ja je iz vor no či ni la je din stve nu cje li nu sa Za pad-
nom grad skom ka pi jom a mla đu gra đe vi nu či ni osmo u ga o na ku la grad skog 
sa ta ko ja je pre ma sa ču va nom nat pi su po dig nu ta 1856. go di ne, to kom austrij-
ske vla sti.

Nat pis na arap skom je zi ku, sa ču van na is toč noj fa sa di grad ske ka pi je, 
po znat na osno vu pre vo da T. Po po vi ća2 gla si: Ovu	ja	ku	ku	lu,	po	na	red	bi	sul
ta	na	Mah	mu	da,	 po	di	že	Mu	sta	fa	 aga,	 po	slu	ži	telj	 sul	ta	no	ve	 dža	mi	je,	 go	di	ne	
1078.	(da	kle	1667.g.)

Pre ma či ta nju Ori jen tal nog in sti tu ta u Sa ra je vu3 u ovom nat pi su sa dr-
ža no je no vo od re đe nje ti tu le ko ja se od no si na lič nost Mu sta fe age: Ovu	
ja	ku	ku	lu	je	iz	gra	dio,	po	na	red	bi	sul	ta	na	Meh	me	da,	Mu	sta	faaga,	slu	ga	car
skog	di	va	na.	to	se	do	go	di	lo	1078.(1667.g.)

Ri ječ je o sul ta nu Meh me du IV (vl.1648-1687).
Bu du ći da se nat pis od no si na go di nu u ko joj se do go dio ve li ki ze-

mljo tres ko ji je po go dio ka ko Her ceg No vi ta ko i su sjed ne gra do ve, po seb no 
Du brov nik i Ko tor, ne mo že se is klju či ti mo guć nost da se po me nu ta grad nja 
ku le od no si na nje nu ob no vu na kon oš te će nja ko ja je iza zvao po tres i na za-
pad noj stra ni grad skih zi di na. U tom slu ča ju 1667. go di na bi pred sta vlja la 
gor nju gra ni cu vre men skog okvi ra u ko me je ku la mo gla na sta ti. 

nat	pis	na	na	is	toč	noj	fa	sa	di	grad	skih	vra	ta

2 To mo K. Po po vić, Her	ceg	no	vi	 isto	rij	ske	bi	lješ	ke	- iz da nje „Or je na“ Druš tva za 
po ljep ša va nje i una pre đi va nje Her ceg-No vo ga i oko li ne mu 1924, str. 75

3 Nat pis je u ok to bru 2007. go di ne, na osno vu po sla te fo to gra fi je, pro či ta la Ba hi ja 
Zla tar, di rek to ri ca Ori jen tal nog in sti tu ta u Sa ra je vu. Ovom pri li kom se još jed nom naj sr dač ni je 
za hva lju jem na sa rad nji i po mo ći. 
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Na osno vu iz vješ ta ja ne po sred nih oče vi da ca tog do ga đa ja po zna to je 
da je u ze mljo tre su 1667. go di ne sru šen dio grad skih zi di na na za pad noj stra-
ni.4 

Li kov ni iz vor ve zan za isto ri ju ku le na ko joj je po dig nut grad ski sat 
sa dr ži zna čaj ne po dat ke o iz gle du ovog di je la gra da pri je pro mje na ko je su 
na sta le grad njom osmo u ga o ne ku le. To je akva re li sa ni cr tež austrij skog pu-
kov ni ka Fe do ra Ka ra ča ja, na stao 1837. go di ne, u vri je me nje go vog slu žbo-
va nja u Bo ki. 5 

Cr tež pri ka zu je po gled na grad ske zi di ne sa šro kog tr ga is pred ula za u 
grad. Sli ka ob u hva ta zi di ne sa di je lom Kan li ku le, za tim Pot ko vi ča stu ku lu i 
pri laz grad skim vra ti ma ko ja se na la ze u pod nož ju od bram be ne ku le, ko ja se 
svo jim pr vim spra tom sa dva pro zo ra iz di že iz nad li ni je zi di na a njen dvo-
vod ni krov po kri ven ka na li com uta pa u pa no ra mu gra da sa gu sto iz gra đe nim 
ku ća ma. Uz sa mu od bram be nu ku lu, na zi du sa nje ne ju žne stra ne na la zi se 
po lu kru žna stra žar ni ca po sta vlje na na ka me nim kon zo la ma. Is pred grad skih 
vra ta, na ne ve li koj uda lje no sti, sto je dva vi so ka stu ba za vr še na pi ra mi dal nim 
za vr še ci ma. Vra ta ko ja su u rav ni sa tom pred ka pi jom su pri ka za na kao otvo-
re na. 

Isti cr tež po ka zu je i ur ba ni stič ku sli ku grad skog tr ga u pr voj po lo vi ni 
19. vi je ka. Uz zi di ne su sa obje stra ne pri la za ko ji vo di ka grad skim vra ti ma 
iz gra đe ne pri zem ne zgra de sa jed no vod nim kro vo vi ma na ko ji ma je niz 
krov nih pro zo ra. Bu du ći da su okol ne zgra de bi le ni že, u to do ba, iz per spek-
ti ve po sma tra ča sa tr ga, bi la je vid na i ogrom na sti je na na ko joj je po dig nu ta 
Pot ko vi ča sta ku la.6 

Cr tež Fe do ra Ka ra ča ja na stao je 19 go di na pri je iz grad nje osmo u ga o-
ne ku le sa sa tom. Po da ci sa ovog cr te ža o iz gle du ra ni je ku le po du da ra ju se 
sa po da ci ma iz do ku men ta sa ču va nog u Isto rij skom ar hi vu Her ceg No vog7 u 
ko me Na čel stvo 28. av gu sta 1856. go di ne, od Upra ve nad utvr da ma tra ži sa-
gla snost za	 ru	še	nje	 jed	ne	 ma	le	 ku	le	 iz	nad	 tre	ćih	 vra	ta	 (pre	cr	ta	no:	 ovo	ga	
gra	da	 ko	ja	 vo	de	 u	 pred	gra	đe),	 ka	ko	 bi	 na	 njoj	 na	mje	sti	lo	 grad	ski	 sat. U 

4 Dr Gr ga No vak, po	tres	u	Ko	to	ru	go	di	ne	1667, u 12 Vje ko va Bo kelj ske mor na ri ce, 
Be o grad 1972, str. 49

5 Cvi to Fi sko vić, spo	me	nič	ka	baš	ti	na	u	Bo	ki, Ma ti ca Hr vat ska, Za greb 2004, str. 280
6 Stje no vi ti te ren na ko me je po dig nu ta Pot ko vi ča sta ku la da nas je ne do stu pan oku 

po sje ti o ca Her ceg No vog. Bu du ći da je ovaj sna žni pri rod ni mo tiv, do da nas ostao ne tak nut te 
da pred sta vlja ve o ma zna ča jan ur ba ni stič ki ele ment Za pad nog zi da grad skih utvr đe nja tre ba lo 
bi ga uči ni ti do stup nim i sa gle di vim iz vi še ta ča ka gra da. 

7 Spi si na ita li jan skom je zi ku na la ze se u Isto rij skom ar hi vu Her ceg No vog pod sig-
na tu rom: AHN, OH - 198/1856, fol. 481-484.O is ti ma vi dje ti „Ak ta Her ceg nov skog Opštin-
skog na čel stva o Grad skom sa tu upu će na Grad skoj Pre tu ri 1856 go di ne“ BO KA 27, 357-366. 
Ova do ku men ta je pre ve la i pri re di la za štam pu Ani ta Ma ži bra dić, ar hi vi sta u Isto rij skom ar hi-
vu Ko tor. 
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Mo glo bi se pret po sta vi ti da su ubr zo na kon iz grad nje osmo u ga o ne 
ku le sa grad skim sa tom iz gra đe ne i dvo sprat ni ce ko je sa obje stra ne grad ske 
ka pi je flan ki ra ju grad ski zid. Ovu pret po stav ku po tvr dju ju sta re raz gled ni ce 
Her ceg No vog ko je po ti ču iz pr vih de ce ni ja 20. vi je ka na ko ji ma se za pa ža 
da su ra ni je pri zem ne zgra de do bi le da naš nju vi si nu a po dig nut je još je dan 
no vi niz jed no sprat nih ku ća u nji ho vom pro du žet ku, du blje pre ma tr gu. Ta-
kva pro stor na si tu a ci ja sa ču va na je uz ma nje iz mje ne sve do da nas. Ar hi tek-
tu ra osmo u ga o ne ku le za dr ža na je do da nas ali se u me đu vre me nu do go di la 
tran sfor ma ci ja u iz gle du sa mih grad skih vra ta ko ja su osta la bez dvo kril ne 
ka pi je či ji gor nji fik sni dio je vi dan na sa ču va nim fo to gra fi ja ma iz pr vih de-
ce ni ja 20. vi je ka. Ta ko đe, pro mje ne su se ti ca le i iz gle da kal dr mi sa nog pri la-
za grad skim vra ti ma sa bor du ra ma oivi če nom sre diš njom tra som uli ce i boč-
nim stra na ma na či jim ivi ca ma sto ji niz kru žnih ko lo ne ta od ka me na. 

Ori gi nal ni ulič ni za stor na pri la zu ula zu u grad za mi je njen je ka me nim 
ste pe niš tem u go di na ma ne po sred no pri je dru gog svjet skog ra ta. U tom pe ri-
o du po vi še na je ni ve le ta ploč ni ka u pro la zu kroz ku lu i uklo nje na su dvo kril-
na vra ta.

Opis kop ne nih grad skih vra ta (Por ta Bor go o Ter ra fer ma) kao i pro sto-
ri je za ofi ci ra grad ske stra že ko ja se na la zi la na spra tu, iz nad grad skih vra ta, 
do ko je se do la zi lo ka me nim ste pe ni ca ma, na la zi se u po pi su svih dr žav nih 

istom ar hi vu ču va se i sa gla snost voj nih vla sti sa sje diš tem u Ko to ru za po-
di za nje ku le sa sa tom, me đu tim, ar hi tek ton ski cr tež za grad nju ku le, po me-
nut u oba do ku men ta, ni je sa ču van. 

Akva	re	li	sa	ni	cr	tež	Fe	do	ra	Ka	ra	ča	ja	iz	1837.	go	di	ne
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gra đe vi na Bo ke Ko tor ske iz 1788. go di ne.8 Ovaj opis sa dr ži po dat ke o du ži-
ni, ši ri ni i vi si ni grad skih vra ta i o iz gle du unu traš njo sti so be za ofi ci ra stra že 
ko ja je bi la po ve za na sa ma lom ka sar nom za stra ža re smješ te nom ne po sred-
no uz ku lu. 

Na ve du ti ko ja se ču va u zbir ci Za vi čaj nog mu ze ja u Her ceg No vom 
pri ka zan je iz gled gra da sa za pad ne stra ne sa dvje ma tvr đa va ma i stje no vi im 
te re nom na ko me je po dig nut grad ski zid.9 Na cr te žu su pri ka za na dva pu ta 
od ko jih ši ro ki vo di pre ma ula zu u grad (Kop ne na vra ta) a dru gi, ka Vra ti ma 
od mo ra ko ja se na la ze na zi du sje ver no od For te Ma re. 

8 G. Sta no je vić, po	pi	si	gra	đe	vi	na	Bo	ke	Ko	tor	ske	iz	1788.	go	di	ne, Spo me nik SA NU 
CXXXVII, Be o grad 1986, 139-177

9 S. Vu če no vić, Is	tra	ži	va	nja	i	zaš	ti	ta	sta	rog	gra	da	u	Her	ceg	no	vom, BO KA 20, Her-
ceg No vi; 57,60

Ku	la	grad	skog	sa	ta	sa	kal	dr	mi	sa	nim	pri	la	zom	u	vi	du	ram	pe,	1914.	g.
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I na pla nu gra da sa po čet ka 18. vi je ka uoča va se da naš nja dis po zi ci ja 
kop ne nih vra ta 10(Por ta di te ra). Na ovom pla nu Pot ko vi ča sta ku la ozna če na 
je kao Tor rion. 

Bu du ći da su od sre di ne 19. vi je ka ka da je nad za pad nim grad skim 
vra ti ma iz gra đe na osmo u ga o na ku la sa sa tom ar hi tek tu ra iz vor na grad ske 
ka pi je bi la ma ski ra na mal ter nom oblo gom, u jed nom od naj no vi jih ra do va 
po sve će nih for ti fi ka ci o noj ar hi tek tu ri Her ceg No vog autor pret po sta vlja da 
se Za pad na grad ska ka pi ja mo gla na la zi ti na mje stu sa daš njeg ula za u grad 
ili u nje go voj bli zi ni.11

OPIS I ANA LI ZA GRAD NJE; RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA 

Ku la grad skog sa ta u Her ceg No vom pred sta vlja dio kom plek sa grad-
skih utvr đe nja bu du ći da se u nje nom pri ze mlju na la zi za pad na ka pi ja gra da 
na sta la isto vre me no sa grad skim zi di na ma ko je po ve zu ju tvr đa vu For te Ma re 
sa Kan li ku lom. Funk ci ja grad skih vra ta na mje stu ra ni je od bram be ne ku le 
po dig nu te u sklo pu grad skih zi di na sa ču va na je do da nas i to svoj stvo je od 
suš tin skog zna ča ja za re vi ta li za ci ju grad skih for ti fi ka ci ja u cje li ni kao i za 
re sta u ra ci ju sa me ku le. 

Grad nji osmo u ga o ne ku le sa sa tom pri stu pi lo se po čet kom dru ge po-
lo vi ne 19. vi je ka u vri je me ka da je for ti fi ka ci o ni si stem gra da ko ji je suk ce-
siv no gra đen to kom ne ko li ko pret hod nih epo ha, gu bio pr vo bit ni zna čaj. Ku la 
sa sa tom, kao ono vre me ni mo der ni obje kat jav ne na mje ne, sa gra đe na je nad 
di je lom grad skih zi di na, upra vo na mje stu gdje je do ta da sta ja la sta ri ja od-
bram be na ku la kao je dan od naj i stak nu ti jih punk to va na za pad nom be de mu. 

Ana li zom grad nje ko ju su omo gu ći la naj no vi ja is tra ži va nja mo glo se 
uoči ti da je pr vo bit na ku la u vi si ni pri ze mlja sa ču va na u naj ve ćoj mje ri.12 
Pred nja ra van ku le na la zi se u rav ni za pad nog grad skog zi da a na is toč noj 
stra ni iz la zi iz rav ni zi da za oko 2,60 m. U sre diš njem di je lu nje ne osno ve 
pra vo u ga o nog ob li ka, ve li či ne 4,70 x 7,20 m na la zi se za sve de ni pro laz, sa 

10 Isti, 58, 60
11 I. La lo še vić, For	ti	fi	ka	ci	o	na	 ar	hi	tek	tu	ra	 Her	ceg	 no	vog, BO KA 26, Her ceg No vi 

2006, 139
12 Sre di nom 2007. go di ne Agen ci ja za iz grad nju i raz voj Her ceg No vi je po kre nu la po-

slo ve na iz ra di pro jek ta re sta u ra ci je grad ske ku le sa sa tom nad za pad nim grad skim vra ti ma i taj 
struč ni po sao po vje ren je Re gi o nal nom za vo du za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor. U skla du sa 
uobi ča je nom me to do lo gi jom za rad na spo me ni ci ma kul tu re Re gi o nal ni za vod je pri stu pio pro-
u ča va nju isto rij skih iz vo ra, teh nič kom sni ma nju gra đe vi ne kao i ar hi tek ton skim is tra ži va nji ma 
na sa mom spo me ni ku ka ko bi se ste kli po da ci za rad na iz ra di pro jek ta. Son da žna is tra ži va nja 
vr še na su to kom 2007. go di ne a na sta vlje na su to kom ne ko li ko mje se ci sre di nom 2008. go di ne 
U skla du sa pro jek tom kon zer va tor sko-re sta u ra tor skih ra do va ra do vi na re sta u ra ci ji osmo u ga o ne 
ku le sa sa tom za vr še ni su u de cem bru 2008. go di ne dok ra do vi na re sta u ra ci ji Za pad nih grad skih 
vra ta još tra ju. Is tra ži va nji ma i iz ra dom pro jek ta ru ko vo di la je autor ovog ra da. 
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luč nim otvo ri ma na obje stra ne. Pr vo bit na ni ve le ta pro la za bi la je neš to ni ža 
je od ni ve le te na knad no po sta vlje nog ploč ni ka a uklo nje na su i dvo kril na 
vra ta či ja udu blje nja za šar ke su sa ču va na na obje stra ne ula za. 

Sa unu traš nje stra ne ku le mo že se uoči ti da je njen ori gi nal ni sje ve ro-
i stoč ni ugao sa ču van i vi dan u pro sto ru uli ce ko ja vo di pre ma sje ve ru. U 
okvi ru ove uli ce sa gra đe no je ka me no jed no kra ko ste pe niš te ko je vo di do 
ula za u osmo u ga o nu ku lu. Ono je sa gra đe no na mje stu oš te će nog di je la grad-
skog zi da u či jem pro du žet ku ka sje ve ru se na la zi šet ni ca po red ni za uza nih 
puš kar ni ca ka kve se sa gle da va ju i u vi si ni I spra ta zgra de ho te la „Ame ri ka“ 
po dig nu tog nad grad skim zi dom. 

Pri li kom grad nje osmo u ga o ne ku le uklo njen je pr vo bit ni svod od ka-
me na a iz gra đen je no vi po lu kru žni svod zi dan ope kom isto vjet nom sa ope-
kom ko riš će nom za zi da nje ku le sa sa tom. 

Na boč nim zi do vi ma pro la za grad skih vra ta iz vor no su po sto ja le plit-
ke ni še kva drat nog ob li ka sa udu blje nji ma za po li cu. Na mje stu ni še na ju-
žnom zi du po zni je je po sta vlje na ni ša sa skulp tu rom Bo go ro di ce sa dje te tom 
a na sje ver noj stra ni sa vre me ni umjet nič ki rad u re lje fu ko ji pred sta vlja Tvrt-
ka I, osni va ča Her ceg No vog, is pod ko je je tekst po ve lje o osni va nju gra da.13

Naj ra ni je vri je me po sta vlja nja ki pa Bo go ro di ce mo že se ve za ti za 
osva ja nje gra da od stra ne Mle ča na, da kle za kraj 17. vi je ka. Za isto do ba ve-
zu je se i pre da nje po ko jem su skulp tu ru iz ra di li od dr ve ta ma sli ne i po sta vi-
li je na ovom mje stu dva bra ta Pe raš ta na ko ja su sa osta lim Pe raš ta ni ma 
uče stvo va li u bor ba ma za pro tje ri va nja tur ske vla sti iz Her ceg No vog. 

Zi do vi i fa sa de su zi da ni ka me nom u kreč nom mal te ru i der so va ni. 
Zi do vi ku le se po teh ni ci grad nje ne raz li ku ju u od no su na par ti je istog zi da 
ko ji se na sta vlja pre ma sje ve ru, ka Pot ko vi ča stoj ku li, i pre ma ju gu gdje su 
broj ne grad nje to kom 19. i po čet kom 20. vi je ka po kri le nje go vu po vr ši nu 
go to vo u cje li ni. Moć ni zi do vi ku le zi da ni su u ka me nu sa upo tre bom kreč-
nog mal te ra i sa der so va nim spoj ni ca ma. Mo že se uoči ti da su za nje nu grad-
nju u se kun dar noj upo tre bi ko riš će ni krup ni ji blo ko vi ka me na ko ji su pri pa-
da li sta ri joj ar hi tek tu ri. Ta ko dje, po pu ko ti na ma vid nim u pro la zu, mo že se 
pret po sta vi ti da je go to vo ci je li za pad ni front ku le na stao u ne koj od ka sni jih 
pre grad nji. 

Osmo u ga o na ku la je po svo joj za mi sli zgra da eklek tič ke ar hi tek tu re. 
Sa gra đe na je kao pra vil na osmo u ga o na gra đe vi na sa pri ze mljem, spra tom i 
rav nom te ra som oivi če nom zup ci ma. Uglo vi zi do va su na gla še ni plit kim le-
ze na ma ko je su me đu sob no po ve za ne ni zom po lu kru žnih ar ka da. Sokl gra-
đe vi ne je bla go is tak nut u od no su na ra van zi da. Po seb na pa žnja po sve će na 
je za vr šet ku ku le ko ji opo na ša za vr še tak zi do va na tvr đa va ma. Za vr še tak ku-

13 Autor re lje fa je Afran Ho džić, va jar iz Sa ra je va. Re ljef je po sta vljen 1982. go di ne 
po vo dom pro sla ve 600 - go diš nji ce osni va nja gra da. 
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le u ob li ku zu ba ca ši ri je u osno vi od sa me gra đe vi ne jer se osla nja na niz 
pro fi li sa nih kon zo li ca ko je iz la ze iz rav ni fa sa de. Pri ze mlje ku le osvi je tlje no 
je sa dvi je bi fo re, or jen ti sa ne pre ma glav nom prav cu kre ta nja i sa gle da va nja. 
Dvoj ni otvor bi fo ra za vr šen je po lu kru žnim lu ci ma pre lo mlje nim u tje me nu 
a sa ma bi fo ra smješ te na je u spo ljaš nji okvir za vr šen “islam skim“ lu kom.

Na spra tu ku le u di ja go nal nim po lji ma smješ te na su če ti ri pro zo ra sa 
po lu kru žnim za vr šet kom a na če o nim stra na ma, iz nad dvi ju bi fo ra, po sta-
vlje ni su dva kru žna otvo ra za sa to ve. Me ha ni zam sa ta bio je po ve zan sa 
broj ča ni ci ma kao i sa zvo nom po sta vlje nim na krov noj te ra si. Ori gi nal ni sat-
ni me ha ni zam je 1995. go di ne za mi je njen elek trič nim sa tom. 

Unu traš njost ku le je kru žne osno ve. Me dju sprat ne kon struk ci je su iz-
vor no ri je še ne u vi du pru skog svo da. Do da nas je sa ču van pru ski svod sa mo 
iz nad I spra ta dok je umje sto pru skog svo da nad pri ze mljem u no vi je vri je me 
iz ve de na plat for ma od če lič nog li ma. 

Osno	va	ku	le	u	vi	si	ni	I	spra	ta	(Cr	tež	iz	ra	dio	sa	vo	Ma	noj	lo	vić)

Pod ku le iz ve den je od ope ka u slo gu „ri blje ko sti“. Ni je po zna to ka ko 
je iz gle da lo pr vo bit no ste pe niš te u nje noj unu traš njo sti ali se mo že pret po sta-
vi ti da su to bi la dva kra ka jed no stav nih že lje znih ste pe ni ca či ja du ži na je 
od go va ra la sprat nim vi si na ma. Na ovaj za klju čak upu ću je i iz gled otvo ra za 
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iz laz na te ra su, di men zi ja 37 x 50 cm, či ja ši ri na od go va ra raz ma ku iz me đu 
že lje znih no sa ča pru skog svo da. 

Ci je la unu traš njost ku le je omal te ri sa na i bez ukra snih ele me na ta. 

za	pad	ni	iz	gled	ku	le	grad	skog	sa	ta

Fa sa da ma ku le grad skog sa ta kao i ob ra di fa sa da nje nog oslon ca ko ji 
pred sta vlja od bram be nu ku lu sa za pad nim grad skim vra ti ma, u vri je me grad-
nje osmo u ga o ne ku le po klo nje na je znat no ve ća pa žnja. U ma ni ru svog vre-
me na, u ci lju ujed na ča va nja iz gle da no ve osmo u ga o ne ku le i nje nog „po sta-
men ta“ omal te ri sa ne su i sve po vr ši ne pr vo bit ne od bram be ne ku le ko ja se 
na la zi la u sklo pu za pad nog grad skog zi da iz vor no zi da nog u ka me nu. Mal te-
ri sa nje fa sad nih po vr ši na „po sta men ta“ ku le je iz ve de no sa imi ta ci jom re do-
va ka me na dok su luč ni otvo ri na za pad noj i is toč noj stra ni pro la za grad skih 
vra ta uokvi re ni na gla še ni jim blo ko vi ma ko ji su opo na ša li iz gled otvo ra gra-
đe nih u „bu nja tu“. 
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SON DA ŽNA IS PI TI VA NJA POD NOŽ JA KU LE GRAD SKOG SA TA 

Son da u mal te ru na sje ver noj stra ni za pad ne fa sa de po ka za la je teh ni-
ku grad nje za pad nog grad skog be de ma po red za pad nih grad skih vra ta, na-
knad no ob li ko va nja ivi ce luč nog otvo ra vra ta kao i na sta vak grad skog zi da 
pre ma sje ve ru na mje stu gdje je na knad no pri slo njen zid su sjed ne ku će. 

U da ljem po stup ku is tra ži va nja de mon ti ra na je na knad no for mi ra na 
ivi ca otvo ra ka ko bi se utvr di li po da ci o iz vor noj ob ra di luč nog otvo ra.

son	da	u	mal	te	ru	na	za	pad	noj	fa	sa	di,	sje	ver	no	od	grad	skih	vra	ta

son	da	u	di	je	lu	na	knad	ne	is	pu	ne	ivi	ce	luč	nog	otvo	ra	grad	skih	vra	ta
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Na kon de mon ta že di je la na knad ne is pu ne ver ti kal ne ivi ce luč nog 
otvo ra grad skih vra ta a za tim i nji ho vog pot pu nog ukla nja nja po ka za lo se da 
je je ova is pu na na sta la na mje stu uklo nje nih do vrat ni ka grad ske ka pi je te da 
je iz ve de na kao okvir za pad nih vra ta u vri je me for mi ra nja osmo u ga o ne ku le. 

Na knad ni do vrat ni ci su zi da ni mje šo vi tim ma te ri ja lom, ka me nom i 
ope kom. Pri li kom de mon ta že iz dvo je ni su svi ar hi tek ton ski ka me ni ele men ti 
ka ko bi bi li pod vrg nu ti ana li zi sa ci ljem pro u ča va nja sta ri jih fa za pr vo bit ne 
od bram be ne ku le. Ar hi tek ton ska ana li za je po ka za la da se me đu ka me nim 
frag men ti ma od oker kreč nja ka na la ze 4 luč na blo ka sa ra di jal nim spoj ni ca-
ma i 7 rav nih blo ko va od istog ka me na za ko je je utvr đe no da su pri pa da li 
pr vo bit nom por ta lu ku le. 

Son da u mal te ru na sje ve ro i stoč nom uglu pr vo bit ne ku le po ka za la je 
iz vor nu ob ra du ugla ku le for mi ra nu od krup ni jih blo ko va ka me na ko ji su na-
knad no za o blje ni. Pri li kom ob ra de mal te ri sa njem, u vri je me grad nje osmo u-
ga o ne ku le, ovi blo ko vi su na knad no oš te će ni ke se ro va njem zbog bo ljeg pri-
ja nja nja mal te ra. 

Is pi ti va nje na ovom mje stu pro ši re no je po stup nim ukla nja njem slo je-
va bo je nih pre ma za na po vr ši ni uga o nih „blo ko va“ iz ve de nih u mal te ru. 
Utvr đe no je da se pr vo bit nom ob ra dom uga o nih blo ko va imi ti ra la ne rav na 
po vr ši na ka me na. 

son	da	na	sje	ve	ro	i	stoč	nom	uglu	pr	vo	bit	ne	ku	le	nad	grad	skim	vra	ti	ma
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Son da na svo du grad skih vra ta je po ka za la da je svod u cje li ni na knad-
no for mi ran i to u vri je me grad nje osmo u ga o ne ku le. Utvr đe no je da se u 
naj ni žim re do vi ma mla đeg svo da na la ze i dje lo vi ori gi nal nog svo da zi da nog 
u ka me nu. Uklo nje ni mal ter sa če la lu ka ko ji uokvi ra va otvor pre ma za pa du 
zi dan je ope kom raz li či tog for ma ta u od no su na ope ku ko riš će nu za grad nju 
osmo u ga o ne ku le. 

Luk for mi ran ope kom pri pa da is toj fa zi u ko joj je iz ve de na na knad na 
is pu na ver ti kal ne ivi ce istog otvo ra. 

Po da ci do bi je ni u son di na di je lu za te če nog luč nog otvo ra za pad nih 
grad skih vra ta po ka zu je da je pri li kom grad nje no vog svo da od ope ke bio 
uklo njen i ori gi nal ni luk otvo ra. 

son	da	na	svo	du	pro	la	za	u	grad	skim	vra	ti	ma	

son	da	na	sje	ver	noj	stra	ni	luč	nog	di	je	la	otvo	ra	(za	pad	na	fa	sa	da)
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son	da	na	sje	ver	nom	zi	du	za	sve	de	nog	pro	la	za

U son di na sje ver noj stra ni za sve de nih grad skih vra ta ot kri ve no je ori-
gi nal no zi da nje sa mog pro la za sa sa ču va nim po da ci ma o ob ra di ka me na i 
der so va nim spoj ni ca ma iz ve de nim sa kreč nim mal te rom. U sre diš njem di je lu 
zi da ot kri ve na je ope kom za zi da na ni ša či je po vr ši ne su ob ra đe ne mal te rom. 

I u son di na ju žnom zi du pro la za ot kri ve na je za zi da na ni ša ko ja po 
po lo ža ju, ve li či ni i ob ra di od go va ra ni ši sa sje ver ne stra ne. Ove ni še su mo-
gle da slu že za od la ga nje pred me ta grad ske stra že.14 

Na mje stu ni še na ju žnoj stra ni na knad no je oform lje na po lu kru žna 
ni ša sa dr ve nom skulp tu rom Bo go ro di ce sa ma lim Hri stom.

Na mje stu ni še na sje ver nom zi du 1982. go di ne po sta vljen je re ljef sa 
pred sta vom Tvrt ka I, osni va ča Her ceg No vog.

Son da žno ot kri va nje ka rak te ri stič nih ele me na ta pod nož ja osmo u ga o ne 
ku le sa sa tom a za tim i po stup no ot kri va nje i sa gle da va nje svih po vr ši na na 
fa sa da ma i u pro la zu grad skih vra ta, za jed no sa ar hiv skim po da ci ma iz vre-
me na grad nje osmo u ga o ne ku le je po ka za lo da se is pod mal ter ne oblo ge sa 
po čet ka dru ge po lo vi ne 19. vi je ka na la ze ori gi nal na Kop ne na vra ta Her ceg 

14 G. Sta no je vić, po	pi	si	gra	đe	vi	na	Bo	ke	Ko	tor	ske	iz	1788.	go	di	ne, Spo me nik SA NU 
CXXXVII, Be o grad 1986, 174. Ovom pri li kom za hva lju jem se Ani ti Ma ži bra dić na po mo ći 
ko ju mi je pru ži la pre vo đe njem ori gi nal nih tek sto va iz na ve de nih po	pi	sa... 
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No vog od no sno Vra ta pre ma Pod gra đu. Na nji ho voj za pad noj stra ni sta ja la 
je Za pad na ka pi ja gra da či ji je ka me ni okvir sa krup nim blo ko vi ma ko ji su 
for mi ra li do vrat ni ke i seg ment nim lu kom u či jem tje me nu je sta jao blok 
ukra šen re ljef nim ukra som u vi du ro ze te is pu nje ne mo ti vom pješ ča nog sa ta 
i obo jen cr ven ka stom bo jom, bio uklo njen u vri je me iz grad nje osmo u ga o ne 
ku le. Dje lo vi uklo nje nih do vrat ni ka i seg ment nog lu ka su u se kun dar noj 
upo tre bi ko riš će ni za for mi ra nje do vrat ni ka luč nog pro la za is pod osmo u ga o-
ne Ku le sa sa tom ko ja je za mi je ni la sta ri ju od bram be nu ku lu či ji iz gled je 
za bi lje žen na cr te žu Fe do ra Ka ra ča ja iz 1837. go di ne. Pri li kom grad nje 
osmo u ga o ne ku le sru šen je ori gi nal ni svod nad pro la zom i iz ve den je no vi 
zi dan ope kom. Za zi da ne su i ni še na sje ver nom i ju žnom zi du pro la za ko je 
su iz vor no mo gle slu ži ti za po tre ba ma grad ske stra že. 

Uoče na slič nost u iz gle du i kon struk ci ji ovog por ta la sa za pad nim por-
ta lom Vra ta od mo ra po ka zu je za jed nič ke stil ske od li ke dvi je sa ču va ne grad-
ske ka pi je Her ceg No vog a što uka zu je na isto vri je me nji ho vog na stan ka. O 
tom vre me nu go vo ri nat pis na arap skom je zi ku ko ji se da nas na la zi na is toč-
noj fa sa di Ku le grad skog sa ta, od no sno, na is toč noj fa sa di pr vo bit ne ku le 
nad Kop ne nim vra ti ma. Ka ko dio Za pad ne ka pi je iz nad seg ment nog lu ka ni-
je sa ču van a mo gao je bi ti uokvi ren spolj nim lu kom pre lo mlje nim u tje me nu 
kao što je to slu čaj kod Vra ta od Mo ra, mo gu će je pret po sta vi ti da je ovaj 

ju	žni	zid	za	sve	de	nog	pro	la	za
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Ori	gi	nal	ni	dje	lo	vi	lu	ka	por	ta	la	za	pad	ne	ka	pi	je	

Ori	gi	nal	ni	dje	lo	vi	do	vrat	ni	ka	i	lu	ka	pr	vo	bit	ne	za	pad	ne	ka	pi	je	
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nat pis iz vor no sta jao nad Za pad nom ka pi jom gra da, iz me đu seg ment nog i 
gor njeg lu ka ko ji je uokvi ra vao ovaj pro stor. 15

Na boč nim stra na ma ka pi je sa ču va la su se udu blje nja u ko ji ma su sta-
ja le šar ke za no še nje vra ta. Osta je, me dju tim, pi ta nje da li su to udu blje nja 
za no še nje po zni jih vra ta ko ja su sta ja la u pro la zu is pod osmo u ga o ne ku le ili 
su pri pa da la sta ri jim vra ti ma iz mle tač kog i tur skog pe ri o da. Ka ko ni su pro-
na đe ni ni ka kvi po da ci ko ji bi uka zi va li na ver ti kal ne oso vi ne pr vo bit nih vra-
ta o nji ho voj kon struk ci ji mo že se su di ti je di no na osno vu ana lo gi ja sa Vra-
ti ma od Mo ra kod ko jih su sa ču va ni ori gi nal ni ka me ni blo ko vi sa udu blje nji-
ma za ver ti kal ne oso vi ne oko ko jih su se vra ta okre ta la. 

Na i me, na osno vu ot kri ve nih po da ta ka i ana lo gi je sa sa ču va nim por ta-
lom Vra ta od Mo ra, mo že se za klju či ti da je sta ri ja Za pad na ka pi ja u Her ceg 
No vom na sta la u ob no vi sta ri je od bram be ne ku le na kon ve li kog ze mljo tre sa 
od 1667. go di ne. Po me nu tu ob no vu je, pre ma nat pi su uzi da nom na is toč noj 
fa sa di pri ze mlja ku le, pred u zeo Mu sta fa aga a po na lo gu sul ta na Meh me da. 

Na osno vu do sa da ste če nih sa zna nja mo že se za klju či ti da naj sta ri je 
dje lo ve Ku le grad skog sa ta u Her ceg No vom pred sta vlja ju grad ska vra ta na-
sta la u vri je me grad nje za pad nog grad skog od bram be nog zi da. Pre ma miš lje-

15 Stu dij ska gra fič ka re kon struk ci ja por ta la Za pad nih grad skih vra ta bi će pred met po-
seb nog ra da. 

Vra	ta	od	Mo	ra,	iz	gled	pre	ma	za	pa	du
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nju is tra ži va ča proš lo sti Her ceg No vog zi di ne gra da oform lje ne su u cje li ni 
1551. go di ne, u vri je me tur ske vla sti.16 Ovo hro no loš ko od re đe nje pred sta-
vlja gor nju gra ni cu vre men skog okvi ra u ko me je mo gla na sta ti od bram be na 
ku la sa Za pad nim grad skim vra ti ma nad či jim pri ze mljem je sre di nom 19. 
vi je ka sa gra đe na osmo u ga o na ku la sa sa tom. 

Od bram be na ku la nad za pad nim grad skim vra ti ma je pre tr pje la niz 
pre grad nji od ko jih su evi dent ne dvi je i to ob no va na kon ve li kog ze mljo tre sa 
od 1667. go di ne i pre grad nja ku le 1856. go di ne ka da je na sta la osmo u ga o na 
ku la sa sa to vi ma. I na kon 1856. go di ne in ter ve ni sa lo se na ure đe nju gra đe vi-
ne a me đu nji ma u naj op se žni je spa da ju ra do vi iz ve de ni po sle ze mljo tre sa od 
1979. go di ne. 

Ku	la	grad	skog	sa	ta	u	Her	ceg	no	vom;	po	gled	sa	Kan	li	ku	le	

Ovoj gra đe vi ni, me đu tim, do da nas ni je bi la po sve će na od go va ra ju ća 
struč na pa žnja bu du ći da je njen iz gled od ra ža vao ukus vre me na iz sre di ne 
19. vi je ka a što se u ve li koj mje ri ko si sa da naš njim prin ci pi ma zaš ti te gra di-
telj skih spo me ni ka. Sto ga je nje noj ob ra di po treb no pri stu pi ti u skla du na 
va že ćim na če li ma zaš ti te i pre zen ta ci je gra di telj ske baš ti ne a što pod ra zu mi-

16 Bo gu mil Hra bak, tur	ske	grad	nje	i	do	grad	nje	u	for	ti	fi	ka	ci	ja	ma	Her	ceg	no	vog,	Bo ka 
17, Her ceg No vi 1985, str. 83
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je va pri stu pa nje kon zer va tor sko-re sta u ra tor skim in ter ven ci ja ma u skla du sa 
re zul ta ti ma pro u ča va nja.

U tom smi slu po treb no je po kre nu ti po slo ve na us po sta vlja nju iz vor-
nih ka rak te ri sti ka gra đe vi ne i nji ho voj pre zen ta ci ji u du hu va že ćih na če la 
zaš ti te gra di telj skih spo me ni ka. Po treb ne mje re in ter ven ci ja ob u hva ta ju re-
sta u ra ci ju oš te će nih ele me na ta grad skih vra ta, zaš ti tu od pro do ra vla ge sa 
kro va i pre zen ta ci ju unu traš njo sti osmo u ga o ne ku le. Ta ko đe, pret po sta vlja i 
ukla nja nje ne struč nih in ter ven ci ja na sta lih to kom proš lo sti kao i is ti ca nje 
auten tič nih ar hi tek ton skih ka rak te ri sti ka.17 

Zorica Čubrović

RESEARCH OF THE TOWN CLOCK TOWER IN HERCEg NOVI

Summary
The target of the most recent research of the Town Clock Tower in Herceg Novi, 

performed in 2007/08, was to estimate the relative chronology of the building of that 
important architectural landmark within the town walls. The research was performed 
within the works connected to the restoration project of the Town Clock Tower in Herceg 
Novi carried out by the Agency for Construction and Development of Herceg Novi and 
entrusted to the Regional Institute for Protection of Cultural Monuments Kotor. 

By the study of archival sources it was found that the octagonal tower, dating 
from 1856, was built on the site of the destroyed first floor of the defensive tower erected 
on top of the western town gate of Herceg Novi (the Gate of the Land, the Gate of the 
Sea). The visual presentation of the mentioned Tower with the western Town Gate is 
preserved in the drawing by Fedor Karačaj dating from 1837, and its description in the 
report by Giacomo Montalbotti of 1788.

The architectural research of the Western Gate performed on this occasion showed 
that the appearance of the Western Gate regarding its features is very much like the we-
stern Gate of the Sea. The similarity was established according to the found original 
stone bocks of the jambs and vault of the gate. The similarity is emphasized by the iden-
tical relief motif of the rosette decorating the surface of the central stone in the axis of 
the segmental vault of both town gates.

Considering the inscription in Turkish preserved on the eastern side of the Town 
Clock Tower (Western Town Gate), according to which it was built after the order of the 
Sultan  Mehmed by Mustafa Aga in 1667, and also according to architectural and styli-
stic  similarities established between the Western Gate and the Gate of the Sea, it can be 
concluded  that both gates on the western curtain wall of the town fortifications of Her-
ceg Novi date from the time of the renovation of the town after the destructive earthqu-
ake of 1667.

17 Agen ci ja za iz grad nju i raz voj Her ceg No vi već je pred u ze la niz in ter ven ci ja na pre-
zen ta ci ji ar hi tek ton skih vri jed no sti ku le grad skog sa ta. Umje sto na knad ne če lič ne plat for me u 
vi si ni po da I spra ta ku le i za te če nog ste pe niš ta po sta vlje no je no vo spi ral no ste pe niš te ko jim se 
omo gu ću je pe nja nje na krov nu te ra su sa ko je se sa gle da va ju ši ro ke pa no ra me gra da i ne po sred-
na oko li na gu sto iz gra đe nog grad skog tki va Sta rog gra da Her ceg No vog.


